

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

7 декабря 1941 года

№ 145 (1111)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькоблагостной

## Реализация билетов денежно-вещевой лотереи

С большим подъемом проходит в районе реализация билетов денежно-вещевой лотереи. Колхозники сельхозартели «Новый путь», Венечского Сельсовета, в первый же день реализации приобрели билетов на 3000 рублей. Вся сумма внесена наличными в райсберкассу.

Среди трудящихся Елизаровского сельсовета распространено билетов денежно-вещевой лотереи на 12500 рублей. Уже более 50 процентов этой суммы оплачено наличными деньгами. Оплата билетов продолжается.

## Боевые задачи колхозов

Завершается сельскохозяйственный год. Вооруженные сталинским законом о дополнительной оплате труда, движимые пламенным чувством патриотизма, колхозники и колхозницы района добились новых успехов. Ряд колхозов района получил урожай зерновых выше прошлогоднего. Сельхозартели «Декабрист», им. Ульянова, «Новый путь», им. Кирова перевыполнили государственное задание по урожайности. Успешно справилась с сельскохозяйственными работами машинно-тракторная станция. План тракторных работ ей выполнен на 107 процентов.

Вождь и учитель товарищ Сталин в историческом докладе о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции призвал всех тружеников колхозных сел и деревень к деятельной и активной поддержке нашей Красной Армии, нашего Красного Флота.

На призыв товарища Сталина колхозники и колхозницы района отвечают конкретными делами — досрочным выполнением всех обязательств перед государством, созданием мощного всенародного фонда обороны, сбором теплых вещей для фронта и повышением заботы о семьях призванных в ряды Красной Армии.

Десятки передовых колхозов выполняли свою первую заповедь — сдали досрочно государству хлеб, мясо, молоко и другие продукты в счет обязательных поставок. Но есть еще руководители колхозов, которые до сих пор не поняли изменившуюся обстановку и продолжают работать по-старинке, живут настроениями мирного времени. Это в первую очередь относится к председателю Селитьбенского колхоза Богатыреву, Волчихинского — Большухину, Мухановского — Харсееву, Николаевского — Гусеву, Сосновского — Кузнецову.

Дальше такое положение нетерпимо. Руководители колхозов должны отрешиться от благодушия и принять меры к безусловному и быстрому выполнению заготовок.

Успешное завершение сельскохозяйственного года в первую очередь зависит от организации молотбы. Надо на круглосуточную работу поставить все молотилки МТС и колхозов, шире применять ручной обмолот хлебов, прак-

тиковать трудовую взаимопомощь колхозников.

Центральными задачами в области сельского хозяйства сейчас являются: успешное завершение всех сельскохозяйственных заготовок и боевая подготовка колхозов и МТС к весеннему севу 1942 года. В основу всей этой работы партийные организации обязаны положить указания товарища Сталина в докладе от 6 ноября 1941 года.

Враг временно захватил ряд районов страны. Мы можем и должны возместить эти временные потери. Поэтому особое значение сейчас приобретает большевистская борьба за полное и рациональное использование всех посевных площадей, за дальнейшее их расширение, за резкое повышение урожайности зерновых, технических, овощных культур и картофеля, за освоение производства новых культур — кокагыза, сахарной свеклы и лекарственных растений.

Необходимо своевременно и полностью засыпать и обрабатывать во всех колхозах семенные, фуражные, страховые и другие натуральные фонды, довести посевной материал до нужных кондиций и организовать бдительное хранение всех фондов, обратив особое внимание на сохранность от порчи влажного зерна.

Зима должна быть максимально использована для подготовки сельскохозяйственных кадров.

Надо широко развернуть ремонт тракторов, сельскохозяйственных машин, колхозного инвентаря. Одновременно колхозы должны по-боевому, темпами военного времени вести и все другие предпосевные работы, заготавливать и вывозить минеральные и местные удобрения, подготавливать парники и теплицы, организовывать постоянные звенья в бригадах, готовить коня, транспорт, налаживать массовую агроучебу и т. д.

Таковы боевые задачи, стоящие перед колхозами. От каждого колхозника — старого и молодого, мужчины и женщины — требуется сейчас самоотверженная работа. Надо с удвоенной энергией по-большевистски готовиться к весеннему севу, чтобы увеличить продовольственные и сырьевые ресурсы страны и тем ускорить окончательный разгром немецких оккупантов.

## Участие профсоюзных организаций в распространении билетов денежно-вещевой лотереи

ВЦСПС принял постановление об участии профсоюзных организаций в распространении билетов денежно-вещевой лотереи среди трудящихся. Профсоюзным организациям предложено широко разъяснить всем рабочим и служащим значение лотереи. Для работы в комиссиях содействия госкредиту и сберегательному делу в качестве уполномоченных по распространению билетов на фабриках, заводах, в учреждениях и среди населения должны быть выделены профсоюзные активисты.

Профсоюзные организации должны проверять своевременность перечисления в сберегательные кассы денег за реализованные билеты лотереи и организовать контроль за выдачей этих билетов рабочим и служащим.

ВЦСПС призывает рабочих и служащих приобрести билеты денежно-вещевой лотереи и тем самым помочь в освободительной борьбе советского народа с фашистскими бандами. (ТАСС).

## На строительство танка „Родина героя“

Инициатива организации сбора средств на строительство танка «Родина героя», выдвинутая членами сельхозартели им. Молотова, нашла горячий отклик у колхозников района. Члены сельхозартели им. Куйбышева на состоявшемся общем собрании, одоблив почин матюшевцев, решили продать на 12500 рублей хлеба и внести эти деньги на строительство бронированного корабля.

Колхозники сельхозартели «Серп и молот» на строительство танка «Родина героя» отчислили 6100 рублей. Инициаторы организации сбора средств — члены Матюшевского колхоза — вносят 15 тысяч рублей. Колхозник В. М. Левин первый внес 30 рублей и призвал последовать его примеру всех колхозников.

— Товарищ Сталин призвал нас всемерно помогать Красной Армии в разгроме врага, — заявил тов. Левин в своем выступлении на общем собрании колхозников. — Сбор средств на строительство танка «Родина героя» является нашим ответом на призыв вождя. Пусть знают фашистские собаки, что им не сломить воли советского народа, грудью вставшего на защиту своего отечества.

## Трофеи наших южных армий

В результате разгрома группы немецких войск генерала Клейста наши войска, освободившие Ростов и продолжающие свое наступление на запад от Ростова, захватили следующие трофеи: танков — 118, орудий — 210, пулеметов — 306, минометов — 178, винтовок — 4.050, автомашин — 871 и много другого вооружения и военного имущества.

Сведения эти неполные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать в разгаре наступления все трофеи. Наибольшее количество трофеев выпало на долю нашей 37-й армии во главе с генерал-майором тов. ЛОПАТИНЫМ, которая собственно и решила своими умелыми действиями судьбу войск генерала Клейста.

За 7 дней операций в районе Ростова наши самолеты и зенитные орудия сбили 102 самолета противника.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 4 декабря

В течение ночи на 4 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Часть тов. Полозкова, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, в боях за деревню П. уничтожила 10 танков и 20 автомашин немцев.

Бойцы тов. Свиридова, действующие на одном из участков Ленинградского фронта, в бою с противником уничтожили 4 немецких орудия, 2 миномета, 2 пулемета, разрушили 5 ДЗОТ'ов и истребили свыше 200 немецких солдат и офицеров.

Воентехник 2-го ранга Феоктистов вместе с саперами Пастичем и Привиденцевым пробрались в расположение противника и взорвали вражескую крупную дерево-земляную огневую точку с орудием и гарнизоном. Другая группа сапер сняла 80 противотанковых мин, расставленных немцами, и принесла их в расположение своей части.

Немецкие оккупанты зверски издеваются над жителями захваченных ими районов. В деревне Скачково, Смоленской области, немцы забрали у крестьян весь скот, хлеб, одежду. Женщин, пытавшихся протестовать против грабежа и произвола, фашисты расстреливают вместе с детьми. Колхозники тт. Васенков, Шляхтенко, Величарский, пришедшие из оккупированных районов в расположение наших частей, рассказывают, что на станции Присельская немцы устроили концентрационный лагерь для крестьян. Фашисты согнали туда стариков, взрослых и даже 12-летних детей. Всех заключенных заставляют работать по 14 и более часов в сутки. Алексей Величарский, который вместе с 360 колхозниками пробыл в этом лагере 13 дней, говорит: «Все крестьяне, несмотря на мороз, ночуют под открытым небом, за проволочным ограждением. Кормят арестованных грязным, несоленым супом, который подается в заржавленных банках из-под консервов. За 12 дней колхозники ни разу не получали хлеба. За малейшее уклонение от работы люди расстреливаются на месте». Еще хуже обращаются

фашистские изверги с заключенными в лагере под Смоленском. В этом лагере ежедневно умирают от холода и голода многие колхозники, колхозницы и их дети.

Югославские партизаны ведут успешную борьбу против фашистских оккупантов. Недавно немецко-итальянские войска предприняли наступление на г. Рудник, находящийся в руках партизан. После ожесточенного боя фашисты были вынуждены в беспорядке отступить, потеряв свыше 600 чел. убитыми и ранеными. Партизаны захватили большое количество пулеметов, винтовок, гранат и другого вооружения. В конце ноября произошел бой между партизанами и отрядом штурмовиков близ деревни Ишазница. Фашистская банда была обращена в паническое бегство. На поле сражения осталось 85 трупов штурмовиков и много оружия.

С каждым месяцем растут ряды стахановцев, в несколько раз перевыполняющих нормы. Молодой токарь завода имени «1 Мая» в городе Баку тов. Ага Кулеев освоил производство новой ответственной детали, выполняя нормы на 300—375 проц. Затем он, работая одновременно на двух станках, стал давать по 700—750 проц. 17-летняя Мария Колесникова, дочь мобилизованного в Красную Армию нефтяника, овладела профессией токаря, выполняет норму на 315—320 проц. В цехе, где работают тт. Кулеев и Колесникова, производительность труда каждого станочника выросла, по сравнению с сентябрем, в среднем в 2 раза. Токари Кузьмов, Саломин, Мирзоев, Яшин, Карпеев и другие перевыполняют свои нормы в 4—5 раз.

На Челябинском тракторном заводе сотни рабочих, заменившие ушедших на фронт мужчин, с али трехсотницами. Стахановка механического цеха Анна Филимонова систематически дает по две с половиной нормы, токарь Федосия Баннова — 3 нормы, сверловщица Ульяна Зырянова и нарезчица Дарья Сазонова — более трех норм.

## Прием премьер-министра Польской республики генерала В. Сикорского тов. И. В. Сталиным

3 декабря вечером в Кремле Председатель Совнаркома СССР и Народный Комиссар Обороны тов. И. В. Сталин принял в присутствии Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова Председателя Совета Министров и Главнокомандующего вооруженными силами Польской республики генерала В. Сикорского. Генерала Сикорского сопровождали посол Польской республики г. Кот и Командующий польской армией на территории СССР генерал Андерс.

Веседа продолжалась свыше 2-х часов.



## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 4 декабря

В течение 4 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 3 декабря в воздушных боях сбито 5 немецких самолетов. Наши потери — 1 самолет.

За 4 декабря под Москвой сбит 21 немецкий самолет.

\* \* \*

За 3 декабря нашей авиацией уничтожено 24 немецких танка, 2 бронемашин, 335 автомашин с войсками и грузами, 10 полевых орудий, 21 зенитная точка, 4 автоцистерны с горючим, 30 подвод с грузом, истреблено и рассеяно до полка вражеской похоты и 100 всадников.

\* \* \*

На одном из участков Западного фронта наши части разгромили вражескую колонну. Немцы потеряли свыше 1100 солдат и офицеров и 12 танков. Захвачено 40 пленных. На этом же участке бойцы тов. Новикова истребили 300 фашистских солдат и офицеров.

На другом участке Западного фронта бойцы тов. Масленникова за три дня боев уничтожили 8 немецких артиллерийских орудий, 11 минометов, 22 пулемета, 2 рации и истребили 3.000 солдат и офицеров противника.

\* \* \*

Наши части, действующие на одном из участков Юго-Западного фронта, за два дня боев уничтожили 15 немецких танков, 8 бронемашин, 40 автомашин и истребили 700 фашистских солдат и офицеров.

Пулеметный расчет сержанта Михеенко сбил в последнюю неделю боев 6 вражеских самолетов. Меткие пулеметчики-зенитчики уничтожили два «Юнкерса-88», два «Дорнье-215», один «Мессершмитт-109» и один «Хеншель-126».

\* \* \*

Партизанские отряды, действующие в оккупированных немцами районах Калининской области, по далеко не полным данным, истребили много сотен фашистских солдат

и офицеров, взорвали 21 мост, в том числе 2 железнодорожных, 2 артиллерийских склада, железнодорожный состав с боеприпасами, 13 автомашин со снарядами, сожгли 2 склада с горючим, нефтебазу с 300 тонн бензина, уничтожили 4 склада, много автомашин и повозок с обмундированием, и пустили под откос 3 железнодорожных состава с войсками. Партизанское движение в Калининской области с каждым днем растет и крепнет.

Во время разгрома под Ростовом-на-Дону немецкой дивизии СС «Викинг» нашими частями захвачено большое количество неотправленных писем солдат из полка «Норланд». Письма говорят о том, что даже отборные гитлеровские головорезы, крайне изнурены и жаждут скорейшего возвращения домой. Солдат Карл пишет домой: «Если бы нам удалось те-перь выбраться из России, то для нас не было бы большей радости, потому что пребывание здесь — это самоубийство». Линде Франц жалуется: «В России очень холодно, все мы замерзаем. Наша дивизия находится здесь уже 16 дней. Все это время мы голодаем, нечего есть. Нам ничего не доставляют. Еще несколько слов о мучениях, которые причиняют нам вши. Моё тело покрылось ранами. Скорей бы домой». Солдат Келлер пишет: «У нас у всех одна мысль, один пароль — домой — в Германию». Лейтенант Гейдлик, в одном из своих писем признает, что он ошибся. Гейдлик надеялся, что война скоро кончится, но сейчас он убедился, что борьба будет очень упорной и жестокой. Утёр-офицер Бойне в своем письме описывает один из многих фронтовых дней: «Сегодня у нас ад. Это продолжается уже три дня. Русские стреляют днем и ночью. Они отличаются невиданным упорством. Каждую минуту мы ожидаем смерти».

## РАДИОПЕРЕДАЧА С ЮЖНОГО ФРОНТА

2 декабря состоялась радиопередача с Южного фронта.

— Говорит Южный фронт! Наступление наших частей на Южном фронте успешно развивается. Все попытки врага контратаками приостановить продвижение вперед наших войск безуспешны.

Вчера и сегодня части Южного фронта продолжали преследовать отступающего в беспорядке врага, не теряя с ним соприкосновения. Стремительный натиск наших частей не дает возможности противнику нигде закрепиться. Наши части движутся буквально на плечах вражеских арьергардов и отрядов прикрываются.

Командованию клейтсвской группировки прибавилось хлопот, они ели успевают на всех перекрестках дорог ставить указатели со стрелками, куда отступать. На стрелках над-

пись: «Дорога на Мариуполь». Отступая, противник не успевает увозить с собой материальную часть, транспорт. Фашисты все поджигают — на дорогах горят танки, автомобили, обозы.

Вечером кровопролитный бой шел в предместьях Таганрога. Освобождено до 40 населенных пунктов.

В радиопередаче рассказывалось о бесстрашных сталинских соколах Стрельцом и Бугайце. Выполнив важное боевое задание, они возвращались на свой аэродром. В пути на них набросились 5 «Мессершмиттов-109», но наши красные пилоты не дрогнули. Они вступили в неравный бой — два против пяти. Три фашистских самолета были подбиты, два обратились в бегство.

(ТАСС).

С величайшим упорством советский народ и его славная армия сопротивляются бешеным наскокам немецко-фашистских банд. У каждого рубежа возникают ожесточенные бои. За родные села и города стойко бьются советские люди. Каждая площадь, каждая улица, каждый дом могут стать и становятся местами напряженных схваток.

Умелая оборона населенных пунктов играет важную роль в нашей борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Подступы к нашим городам, площади и улицы наших городов враг устилает трупами своих солдат. Например, только за шесть дней боев в городе Н. немцы потеряли около 4 тысяч убитыми и ранеными, 48 танков, 65 автомобилей, 80 мотоциклов, 15 орудий, 8 минометных батарей, 45 станковых и ручных пулеметов. Огромные потери понес противник в уличных боях в г. Калинин.

Сейчас, когда враг изо всех сил рвется вперед, не останавливаясь ни перед какими потерями, борьба за населенные пункты приобретает еще большее значение.

Каждый населенный пункт с прочными постройками может быть использован для усиления отпора врагу. Крупные населенные пункты, где преобладают постройки крепкого типа (железобетонные, каменные, глинобитные), особенно выгодны для обороны. Они укрывают обороняющиеся войска от наблюдения противника, защищая их от действий артиллерии и танков.

В качестве опорных пунктов могут быть использованы и поселения с деревянными постройками, особенно в борьбе с механизированными и моторизованными частями и конницей противника.

Оборона населенного пункта должна быть круговой, чтобы противник не смог предпринять охватов и обходов. Для обороны используются все каменные постройки на окраинах. Внутри населенного пункта необходимо занять угловые здания, дома на площадях, здания телеграфа и телефона, железнодорожные и электрические станции и другие важные строения.

Особенно хорошими опорными пунктами являются многоэтажные железобетонные и каменные здания. Они дают хороший обзор и обстрел. Здесь можно последовательно оборонять каждый этаж.

Каждое занятое для обороны здание должно иметь круговой обстрел и взаимную огневую связь с соседними обороняемыми постройками.

## ОБОРОНА НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

В помощь изучающим военное дело

На незастроенных участках, огородах, площадях и в садах роются окопы. Все улицы, переулки и площади, подходы к постройкам и проезды между ними следует надежно прикрывать ружейно-пулеметным огнем. Направления, где могут появиться танки противника, надо обеспечить огнем противотанковых орудий.

Во время боев в городе Н. ареною яростных схваток становились улицы и переулки, площади и скверы, целые районы города и отдельные дома. Наши бойцы занимали наиболее выгодные для обороны пункты. Вечером 19 октября в узкий и извилистый переулок (его называют Кривым) проникла пехота противника. Как только немецкие солдаты вышли из-за поворота, наводчик красноармеец Дедов встретил их сокрушительным огнем. Немцы остановились и выдвинули вперед танка. Дедов подпустил его на 80 метров, ударил прямой наводкой и зажег вражескую машину. Команда выскочила из танка, но тут же была уничтожена пулеметным огнем. Наводчик Доронин умело замаскировал батарею во дворе одного из домов, воспользовавшись сухими кустами жасмина. Младший лейтенант Соевич нашел такую позицию для батарей, которая позволила бить по противнику прямой наводкой на большую дистанцию.

Для обороны отдельного здания, в зависимости от его размеров и важности, назначается подразделение численностью от отделения до роты. Подразделение это усиливают пулеметами, минометами и отдельными орудиями. Гарнизон здания распределяется по этажам, а в этажах — по комнатам. Бойцы, назначенные для обороны комнаты, располагаются по бойницам, а часть их выделяется в комнатный резерв для смены и для поддержки.

В качестве бойниц используются окна и двери. Для этого их закладывают мешками с землей, оставляя небольшие отверстия. Можно пробить отверстия и в стенах. Для стрельбы сверху вниз в полу верхних этажей и балконов пробивают навесные бойницы. Все здания, занятые для обороны, должны быть освобождены от легковоспламеняющихся материалов и снабжены противопожарными средствами.

Для укрытия во время бомбардировок используются подвальные помещения; если подвалов нет, отрывают обычные щели (в 50—60 метрах от обороняемых зданий).

Все улицы надо забаррика-

дировать. Построить баррикаду можно из любых подручных материалов, лучше — из тех, что не горят, укладывая поперек улиц мешки с землей, камень, кирпичи и т. д. Впереди таких баррикад нужно отрыть противотанковые рвы глубиной в полтора—два метра и шириной в три—четыре метра. В рвы можно заложить мины. Если позволяет время, баррикаду возводят в виде крепкой стены из камня на цементном растворе. Такие баррикады могут противостоять и танкам.

Залогом успешной обороны населенного пункта является стойкость его защитников. Обороняющийся, будучи хорошо знаком с населенным пунктом, имеет большие преимущества перед наступающими. Другое преимущество обороняющегося заключается в том, что он находясь за прочными стенами построек, получает надежную защиту от танков противника. При этом создаются благоприятные условия для действий истребителей танков. Засев на чердаках и в верхних этажах домов, расположенных около баррикад и противотанковых препятствий, истребители подпускают танки противника ближе и забрасывают их сверху гранатами и бутылками с горючей жидкостью.

С чердаков и верхних этажей, откуда открывается хороший обзор и обстрел, ведут огонь и снайперы. Снайперы поражают начальствующий состав врага, а также прислугу вражеских орудий и пулеметов.

Пользуясь тем, что войска наступающего противника, разединенные постройками, действуют отдельными группами, зачастую изолированными друг от друга, надо бить врага по частям, уничтожая его силою огня и контратаками.

Подразделения, занимающие отдельные здания, должны упорно обороняться, даже при захвате противником соседних зданий. Надо продолжать расстреливать с флангов и тыла вклинившиеся группы противника, содействуя контратакам своих войск.

Хорошо организованная оборона дает возможность выдерживать длительную осаду отдельных зданий и районов, даже в условиях окружения. Каждый квартал, каждый дом, каждую пядь земли надо упорно отстаивать, обильно поливая ее кровью врага.

Населенный пункт, умело приспособленный к обороне, защищаемый мужественно и стойко, может стать могилой для наступающих частей врага.

Полковник З. ГАРЕЕВ.

## Колхозники очищают семена

Озерский колхоз «12 лет октября» по-боевому готовится к будущей весне. Вывезено и сложено в кучи более 350 возов навоза, все бригады старательно очищают семенной материал: уже просортировано 60 цент-

неров семян гречи, 30 центнеров овса. Началась очистка яровой пшеницы.

Работы по очистке семенного материала производятся каждый день. Колхозники дали слово закончить очи-

стку семян на всю посевную площадь ярового клина не позднее 1 января. М. Преженцова, председатель Озерского колхоза.

Зам. ответ. редактора Е. Я. ЗОТЕЕВ.